

Отзыв научного руководителя о диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук Инвиевой Виктории Владимировны на тему «США в республиканской и франкистской дипломатии в период Гражданской войны в Испании (1936-1939)» по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Диссертация В.В. Инвиевой посвящена сложной и насыщенной событиями теме – изучению испано-американских отношений в годы Гражданской войны в Испании (1936-1939) в условиях кризиса Версальско-Вашингтонской системы международных отношений. Актуальность исследования обусловлена тем, что в настоящее время вопрос о действиях того или иного государства и реализации его внешнеполитических интересов в условиях напряжённой международной обстановки остаётся по-прежнему важным. Изучение испано-американских отношений во второй половине 1930-х гг., республиканской и франкистской дипломатий, позиции США касательно испанского конфликта представляет большой интерес для исследования и для понимания действий государств в период международного кризиса и в то же время для анализа последствий той или иной выбранной государством стратегии, направленной на обеспечение мира и стабильности.

Своеобразие подхода автора к раскрытию темы диссертации заключается в его стремлении сравнить стратегии республиканской и франкистской дипломатии в отношении США в 1936-1939 гг. на основе испанских и американских материалов, часть из которых ранее не была исследована российскими историками. Франкистская дипломатия в США в годы Гражданской войны в Испании ранее не становилась предметом отдельного изучения отечественных историков.

Диссертационное исследование В.В. Инвиевой опирается на глубокий, тщательный и всесторонний анализ источников и литературы. Источниковая

база диссертации обширна: испанские и американские дипломатические документы, материалы заседаний Конгресса, мемуары, выступления, переписка испанских и американских политических деятелей, материалы периодической печати. Особо следует отметить неопубликованные материалы из испанских архивов: документация посольства Испании в Вашингтоне (г. Мадрид) из личного архива посла Республики в Вашингтоне в 1936-1939 гг. (Ф. де лос Риос) и документы франкистского представительства в Нью-Йорке в 1937-1939 гг., хранящиеся в Генеральном Архиве Администрации (г. Алькала-де-Энарес).

В.В. Инвиева освоила большой массив отечественной и зарубежной литературы, выделила основные направления исследований заявленной проблематики, изучила и применила концептуальные подходы теории международных отношений. В итоге автору удалось создать обстоятельную, выполненную на высоком исследовательском уровне работу, отличающуюся обоснованностью выводов.

Опираясь на скрупулёзную работу с источниками, отечественной и зарубежной литературой, В.В. Инвиева констатирует, что республиканская и франкистская дипломатия ставили разные цели в отношении Соединённых Штатов: законное правительство республиканской Испании, нуждавшееся в поставках военной техники, возлагало надежды на американскую военную и политическую поддержку, в то время как Ф. Франко, создавший альтернативное государство и позиционировавший его в качестве единственного испанского государства, преследовал цель добиться его признания международным сообществом, в том числе и западными демократиями, прежде всего Великобританией и США. Несмотря на успех республиканской пропаганды и широкую поддержку американской общественности дела Республики, эмбарго на поставку вооружений в Испанию оставалось в силе до 1 апреля 1939 г., что представлялось благоприятным фактором для Ф. Франко. Стремления франкистов совпали с

политической линией США касательно испанских событий, их твёрдой приверженности нейтралитету.

Диссертация В.В. Инвиевой представляет собой самостоятельное, научно значимое и новаторское исследование. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата исторических наук. На этом основании работа В.В. Инвиевой может быть рекомендована к защите по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Научный руководитель,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова



05.09.2023

В.Н. Горохов